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Pdf-fil eksporteret til LaTeX.
Matematik A delprove 1 og 2, vejledende opgavesat 2.

Vi forventer folk har opgavesattet ved handen.
Delpreove 1

Opgave 1:
(a) Integralet bestemmes.

J (8 +6:2) de=[2:* +2° P =22 4225 (2 1* +2 - 13) —48 —4—44

1
1
Opgave 2:

(a) Der galder f_l(f(x)) =x, sé derfor er f_1(3) =2.

Man kan se, at y =3 vil give x =2, hvorfor at f ! (3) =2. Ellers kan man ogsé tegne en spejlvendt
funktion om y =x som nedenfor.

(2)

A i

T 4 > (1)
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Opgave 3:

(@) f(x) =4-exp(x® +2-x —3) =d-exp((x +3)-(x—1))

Sa er

f(1)=4-exp((1 +3)-(1—=1))=4-exp(0) =4-1=4

(b) Forst regnes f'(x) vha. kaeedereglen. Seet a(x) =4-exp(x) og b(x) =x2 +2-x—3,saer

a'(x) =4exp(x) og b'(x) =2x +2.

L) =a'(b(x))-b'(x) =dexp(x® +2:x—3)-(2:x +2).

Dernast loses f'(x) =0 vha. nulreglen. Da 4 exp(x2 +2-x— 3) altid er positiv, sd har den ikke skaring

med forsteaksen, hvorfor 4 exp(x2 +2x—3 ) ingen losninger har. Dermed er ligningen blevet til
2x+2=0<2x=-2 < x=-1.Dvs. f(x)=0 & x=-1.

Dernest laves der fortegnsvariation. Der vaelges x =-2 og x =0.
7(-2)=4exp(x® +2:x—3) - (2x +2) =4 exp((-2)> +2-(-2)-3) - (2+(-2) +2) =-8 exp(-3)
<0
£0)=4exp(x® +2x—3)-(2:x+2) =4exp(0* +2:0—3)-(2:0 +2) =8 exp(-3) >0

Dvs. f(x) er aftagende i intervallet ]- o;-1] og voksende i intervallet [ - 1;00[.

Opgave 4:

(@) f(x)=2-exp(x) —x> —2-xsder f'(x) =2-exp(x) —2x — 2, og ved indsattelse af f og f' 1
differentialligningen fas

2 :
y'=x"+y—2 giver
2eexp(x) —2x—2=x" +2-exp(x) —x> —2:x—2  2-exp(x) —2x —2=2-exp(x) —2-x — 2

Her er det tydeligt at se, at f er en losning til differentialligningen.

Opgave 5:

(a) Grafen for normalfordelingen med w=52 og 6 =3 er C.

Grafen for B er en normalfordeling med u=57 og ¢ =3.

Grafen for A er en normalfordeling med pL=52 men med en helt anden spredning, som er lavere end
o =3.

Det kan man ogsa afgere ved at se pa hvor stort et omrade der deekkes. Ser man pa 95% af omradet der
daekkes, skal der geelde p —2-6 og L+ 2-6. Dermed er

52 —2-3=46 og 52 +2-3 =58. Man vi have for meget areal indenfor intervallet, hvis man ser pa A.
Derimod passer det bedst med C.
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Opgave 6:
(a) Matricen

4 3
1 1

matematikuniverset@hotmail.com

Det antages, at det(M) # 0. Determinanten bestemmes. det(M) =4-1 —1-:3=1 # 0 = M haren

invertibel matrix.
Her regnes M " Vha. formlen i formelsamlingen.
1 -3 1 -3
-1 4 -1 4

(b) Ligningssystemet er givet ved
4 3 8
11 y 10

Dette kan skrives som
4-x+3y=8 (A)
x+y=10 (B)

X

Isoleres y i (B) fis y =10 — x og indsattes dette i (A) fas
4-x+3-(10—x)=8 & x+30=8 & x=-22
Indsaettes x =-22 1 formlen y =10 — x fas
y=10—(-22)=32

Dvs. x=-22 Ay =32.
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Opgave 7:
(a)
t3—t
?(t)= 1 » ,t€ER,saer
—t —t
2
2
3 —1
;)(t)= ,t € Rogmed¢=0 fas
t—1
2
0% —1 -1
Vo= =
0—1 -1
(b)

Linjen /: y —x =2 < y=x — 2 har en normalvektor 7= og hvis hastighedsvektoren er parallel

med [, sa kraver det

v(t)-n=0,dvs.
2 _ 1
3—1 ‘ 0
t—1 -1
3t°—1t=0 1
solve for t
=5 | 1r=01] @)
3 b
Dvs. t=0 (sea)) og t= % er de to tidspunkter.
Opgave 8:
(2)

Teksten afleses.

S(t) : antal skarvkolonier

t: tiden malti ar.

S'(t) : Vaksthastigheden

Forskellen mellem 67 og antallet af skarvkolonier til tidspunktet t er (67 —S(¢)).
k=10.0029 er proportionalitetskonstanten.

En differentialligning der opfylder teksten:
S'(¢) =0.0029-S(¢)- (67 —S(1))
D(S) (¢) =0.0029 S(¢) (67 —S(2)) A3)
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Opgave 9:

(2)

Den rade graf 4 er et polynomium med hejeste potens n =4.
Graf B og C er mulige afledede funktioner til 4.

Nér den aflededes graf er voksende, men under forste aksen, sé er den oprindelige funktion aftagende.
Nér den aflededes graf vokser og krydser forsteaksen, s vokser den oprindelige funktion ogsd. Den
funktion der folger det monster skrevet ovenfor er grafen for B.

Dvs. F(x) er grafen for 4 og f(x) er grafen for B.

Opgave 10:
(a) Man anvender binomialformlen. (se evt. formelsamlingen).
! _
P(X=x)=—————p"(1—p)" %
x!-(n—x!)
Ogmed x=2, n=4 0gp=% fas
2 4 -2
4! 1 1 1 4 24
P(X=2)=—" | =] |1 =— =6 —.-— = =—
( ) 21-(4 =21 (3) ( 3) 9 9 8l
NB: Breken kan forkortes.
24
3 8

P(X=2)=—— =5
3

—
[\
3
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Opgave 11:
(2)

matematikuniverset@hotmail.com

Man ser, at ZBAD og £ CAD, /ADC og /CAD er komplementare. Der gaelder, at LZACD =

£/ BAD . Trekanterne er ensvinklede. Sa har man
2 X

5—x 2°
Omskrives til
x2—5x+4=0.
Loses fas
x=1Vx=4.

Delprove 2

Opgave 12:
restart :; with(Gym) :
(a) Nar der er tale om exceptionel udfald sa gelder u + 3-c, sé
0.53 +3-0.20 <1 <0.53-3-0.20
false
Sa der er ikke tale om et exceptionelt udfald.

(b) Man kan bruge Maple.
normalcdf (0.53, 0.2, 0.7)

0.802337456877308
Eller GeoGebra.

» Sandsynlighedslommeregner X
Fordeling = sStatistik

04 02 1 12 14

p=053 o=02

/7| Mormal ~
p 053 o |02

HIHE

P(X =07 )= |0.8023

Man kan ogsé regne ved formel

_L.{x—ujz

1 2 G

flx) = ——-e :
J2m-o

c:=02:;u:=0.53:

C))

(6))



Downloadet her: Matematik Universet matematikuniverset@hotmail.com

0.7
P(X <0.7) =J F(x) d

-

P(X <0.7) =0.8023374570 6)
Sa der er ca. 80% sandsynlighed.
Opgave 13:
restart :; with(Gym) :
(@
fx) =25t — 2

X
J F(x) de +k
“20n(x) +5%° +k (7

Punktet indsattes.
solve for k

“210n(1) +5-1° + k=8 22V OK, 11k=31]
Duvs.

F(x) =-21In(x) +5° 43
Fi=x -2In(x) +5x +3 @)

Opgave 14:
restart :; with(Gym) :; with(LinearAlgebra) :
(a)

03

3, O> >6.<0, 10)

825
2
55 ©)
4
evalf[51(%)
412.50
116.25 {10
3)\)/5. efter 6 &r vil der vaere 413 unge dyr og 116 gamle dyr 1 populationen.
- {03l
1 3
M= 11
% 0 an

Eigenvalues(M)
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1 7
2 * 2
12)
1 _J7
2 2
evalf[51(%)
1.8229
13)
—0.82290
Forklaring: Populationen af dyrene vokser med 7“1 =1.8229 ved hver fremskrivning n, dvs.
populationen vokser med ca. 1.82 pr. ar
Opgave 15:
restart :; with(Gym) :
[0 .
r(t) ==
ts —1
@
"(h) =7 ()
2 2
! E 14
ts —1 . t5 —1 49
1 1 2 2

2 25 _5
solve({tl—t;,tl t,=1, zz})

(h=tpt=t) (h=—Ln=1} {1 =16=—1} {1 = -RootOf (_Z" +1),t,=RootOf(_Z*  (15)

+1) ]
evalf[51(%)
{tl =15, 1, =t2}, {tl =—1,t= 1.}, {tl =1,0,= —1.}, {tl =-L ZI} (16)
Dvs. t,=-10g#,=1.(NB: 7, =1 og t,=1 giver ogsa Q).
(b) .
Bestem forst 7”)( t) og lav prikprodukt med indholdet i integralet angivet i sattet.
1
M=g| Ge(Fe+(si-1)2)a
-1
_16
M= a7
evalf[51(%)

M=0.76190 (18)
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Opgave 16:

restart :; with(Gym) :

F(x,y) =01 —08-x+ 0.1
(a)

g(x,y) == 0.9 (viindleser niveaukurven som g(x, y) idet f(x, y) er brugt. Det gor vi kun i forbindelse
med plottet, sddan sé leeseren har en idé om, hvad det er for noget.)

g=(xy) — 09 a9
plot3d([ f(x,y),g(x,y) ], x=-4.14,y=-10..10, color = ["SkyBlue", "Black"], transparency = [0,
0.5])
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(b) ,
p = eval( 5/ (), (x=0.y=0})
0x
p = —028 (20)
0
q = eval( af(x,y), {x=0,y =0})
q = 0. 21)
z=0+p-(x—0) +g-(y—0)
z=-0.8x (22)
Dvs. z er tangentplanen o.. Benyt formelsamlingen.
Alternativt,
tangentplan(f(x,y), [x,y,z]=1[0,0,/(0,0)])
z=-0.8x (23)
(©
0.1-x* —0.8-x +0.1-52=0.9
0.1x° —0.8x+0.112=09 24)
solve fory
 —
=y -2 48249 L ly=-1./ -2 +8x+9 || @25)
J - +8.x49. =0
J -2 +8 x+9. =0 (26)
solve for x
[[x=—1.], [x=9.]] (27)
x=-1 og x =9 har en numerisk afstand pa:
d=9 +|-1]
d=10 (28)
Og radius er r=35.
Opgave 17:
restart :; with(Gym) :
(2)
Forskriften for # bestemmes vha. dsolve.
3
choh@({h%t)=—15%h(0) 2,h(0)=3o},hu))
Bty = (2880030 — 1200 ¢) 29

4

215
(2880030 — 1200 ¢) !

4
Som er den gnskede forskrift.

h(t) =
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(b)
restart
with(DEtools) :
3

ODE = h'(t) =-15-(h(1)) ° :

ivp == [h(0) =30]:

DEplot(ODE, h(t),t=0..131, h=0..35, ivp)
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2[5

h(t) = Z

h =
h(t)=0

(

215
(2880030 — 1200 ¢) !
4

[ —

215
2880030 — 1200 ¢) !

solve for t

evalf[5]1(%)

=0
4

[[t=2430]]

[[t=131.45]]

matematikuniverset@hotmail.com

(30)

(€2Y

(32)

(33)

Efter 131.45 sekunder er beholderen tom, hvilket kan ses af linjeelementerne og den angivende IVP.

Opgave 18:
restart :; with(Gym) :
(2)
Anvend formelsamlingen.
1 2
Vkegle N ? erth
_ 2
chlinder_n.r h

I denne opgave:
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. 3
1 2 81m211fy _ 2TF
Vkegle N ? T2 N kegle 3
) simBlify 2
chlinder Tmres = cylinder nres
Samlet
3
40 = 2nr +ns
3
2 2 3
40=mr s+§nr 34)
solve for s
3
2 — 60
Hs=— (nr _ ) 35)
3nr
Sa hejden s er
3
2 — 60
- 2P —60)
3nr
3
2nr —120
s(r)=- — 5 36)
3nr
(b)
Krum overflade cylinder
Ocylinder= 2:mrh
Ocylinder =2mrh 37)
Krum overflade kegle
D 2 2
Okegle =Pi-ry h™ +7r
_ 2 2
Okegle =nry h™ +r (38)
I denne opgave:
Krum overflade cylinder
Ocylinder: 2:rs
Ocylinder =2mrs 39
Krum overflade kegle
. 2 2
Okegle =Pi-r+ (2r)" +7
2
Otegle =T NS (40)
Samlet:
O0=2wrs+Piry (2 r)2 + ?
O=2nrs+mnrys Jr~* (1)
3
2 — 60
o=2-wr| - (nr 7 ) +Pi-r (2 r)2 +r2
3nr
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3
212 —120
o2l “’;r ) N “2)
41/
O=- 3 +~——-+nrvq;r
2
4
0-=- 73” -I-%—i-ﬂ:rz\/? 43)
Som stemmer med opgavesattet.
(©)
local O

Warning, A new binding for the name "0  has been created. The
global instance of this name is still accessible using the :-

prefix, :="0". See ?protect for details.
2
4
O(r) =- gr +———-+nr¢g_r
2
4
0= rim -2+ B 415 @4)
0'(r) =0
- 8;” B ranr3 =0 45)
solve for r
w13 w13
2 ((37845 V5 +350460) 1) ((37845 V5 +50460) ")
. r=- (46)
29rn 29rn
EER IE
1V3 ((37845 V5 +50460) ) . ((37845 V3 +50460) ")
297 [ 297
SUER
 1V3 ((378455 +50460) 1)
AN
evalf[51(%
[[r=2.41611, [r=—1.2080 +2.0924 1], [r= —1.2080 — 2.0924 1]] 7
is(0"(2.4161) > 0)
true 48)

Dvs. r=2.42dm giver det mindste overfladeareal.



